

# 法弘中空

## 十善業道經講話

臺北民本電臺佛學講座廣播

弘空

各位聽眾！今天的佛教之聲，仍由南亭法師宣講十善業道經，下面是南亭法師的話，由本台代為播送：

各位聽眾！十善業道經，今天講到丙字下、第四科、不妄語。

語是言語，妄者、虛妄不實。不妄語，就是不再說不實在的話。當然這裏還包括了虛妄不實的文字在內。

言為心聲，心理上有所願求、主張，彼此間的情感，思想皆可以用言語來表達。人之於我，可以由語言而知到我心理上的動態。我之於人，同樣的如人之於我。

例如法院的審判犯人，必須詳細偵查，犯罪的輕重虛實，都根據犯人的供詞，以為罪刑判決的明證。言語的重要性於此可見。

有一類的好猜之徒，狡詐成性，他知道語言文字的重要，所以就利用語言文字，作為他奸詐、誘騙、恐嚇、或欺世盜名，虛偽宣傳的工具。

孔夫子曾經說過：「始吾於人也，聽其言而信其行；今吾於人也，聽其言而觀其行。」天真的聖人，根本就不知道世間上有心口不一的人，所以人家說什麼他都信以為真；等到受騙以後，才知道上當，而自己警告自己，對於人家說的話，要留心觀察他的行為，看是不是言行相符。所以後來有「言顧行，行顧言」的訓示。

然而，妄語在社會上，已成了普遍的現象，紙裡包火，包得好，也作興到底沒有事，戳穿了，至多信用掃地；人格破產而已。可是在佛教的因果律上講起來，因妄語而侵損了他人的生命財產，生前受不受法律的制裁，是另一問題。既死之後，必定要遭遇到三惡道的墮落。即使轉生到人間來，一定要遭到口臭的病，憑你說什麼話，都得不到人家的信仰與支持。假如能受持十善中的不妄語，那末！相反的可以得到很多好處。所以經上說：

「復次、龍王！若離妄語，即得八種天所讚法。何等為八：一、口常清淨，優鉢華香。二、為諸世間之所信伏。三、發言成證，人天敬愛。

四、常以愛語安慰眾。五、得勝意樂，三業清淨。六、言無誤失，心常歡喜。七、發言尊重，人天奉行。八、智慧殊勝，無能制伏。是為八。」

佛陀復再次於上文，告訴娑竭羅龍王說：龍王！人們如果遠離妄語，可以獲得八種天所讚法。天，在佛學上是六道眾生之一，居人世間之上，計有三界二十八重天。與人世間最接近的，為四王天，忉利天。忉利譯成國語為三十三，這一天居在須彌山之頂，四方各有八天，忉利天主，就是帝釋天王，居中統治，合起來說有三十三天，等於是橫切面的數法，二十八天為豎的數法。三十三天，為二十八天之一，天主「帝釋」，譯成國語為能，我國故有的說法，即是玉皇大帝。專制時代的君主，呼為天子，天父就是玉皇大帝。皇帝祀天大典的天，孔夫子獲罪於天的天，天生蒸民的天，不識不知，上帝之則的上帝，無形中皆是玉皇大帝的別號。四天王查察人間的善惡，上奏玉皇而處分之，所以過去稱風災，水災，皆叫做天災。人們如果能守持不妄語的戒條，可以有八種的收獲，這八種的收獲，為上天之所稱讚的，所以叫做天所讚法。

一、口常清淨，優鉢華香。優鉢，譯成國語為青蓮，那末；優鉢華，就是青蓮花。清淨就是沒有壞味。  
不打妄語的人，嘴巴裡是永遠清淨，並且還常常有青蓮花的香味。從口裡出來。這是第一種，天所讚法。  
二者，為諸世間之所信伏。諸世間，指社會上的一切人。信是信仰，伏是崇拜。

不打妄語的人，社會上各界各階層的人，都信仰你而崇拜你，你說出話來，得到眾人的擁護，這是第二種，天所讚法。  
三、發言誠證，人天敬愛。發言就是說話。誠是誠實。證明或證驗。不打妄語的人，說出話來，是誠實而可靠，有時在眼前雖看不出他的價值，千年萬載以後，都會證驗出來。因此他一言既出，馬上獲得人間的

人，天上的天，大家的恭敬愛護。

就如我們的孔聖人，他說：「孝弟而好犯上者，未之有也。」中國幾千年來，求忠臣必於孝之門，而共產黨犯上作亂，父母子女，都挑撥他們清算鬪爭。外道教裡說：愛父母過於愛主的，不配做我的門徒，同共產黨一樣的荒唐。又如孟子說：「上下交征利，而國危矣。」中國歷史上，一個政府，到了上下騰蔽，貪污無能的時候，未有不亡國的。這都是古人說話的證驗，到今天還是值得我們的信仰。這是第三種，天所讚法。

四、常以愛語安慰眾生。愛語是眾生愛聽的言語。眾生是泛指六道眾生，我們是人，且就人說。

妄語裏，本來包括了惡口的成分在內，惡口就是粗言惡語。不打妄語的人，不但言無虛妄，更無粗惡的言語，並且對苦惱眾生，發出慈悲柔和的軟語，來慰安眾生，使有苦惱的眾生，獲得清涼，感到自在。這是第四種，天所讚法。

五、得勝意樂，三業清淨。樂是快樂。意樂，是心理上的快樂。勝意樂，是心理上特殊的快樂。三業者，身、口、意三種。各各皆有其作用，作用就是業。

商人以獲利為樂，做官以高昇為樂，乃至小孩子以有得喫，有得玩為樂。騷人墨客，以飲酒賦詩為樂；高人雅士，以遊山玩水為樂，這些樂，雖有清濁的不同，但都是寄寓在環境和物質上，說不上有什麼價值。有價值的樂，是內心上的愉快，為他人所意想不到，這才是真快樂。不打妄語而說誠實語的人，心地上平平安安。無怖畏，無罣礙，這叫做勝意樂。因此，連帶到，身、口、意，三者，皆清淨無染。這是第五種，天所讚法。

六、言無誤失，心常歡喜。誤是錯誤，失是過失，因說話說錯了。甚至喪失人家的生命財產，叫做誤失。

不打妄語的人，言不妄發，就不會有錯誤。沒有錯誤，也就沒有過失，所以心安理得而常感歡喜。這是第六種，天所讚法。

七、發言尊重，人天奉行。尊重就是審慎。奉行就是接受。不打妄語的人，自然會審慎自己的語言，如政府的命令一樣，賞罰分明，言出法隨。那末！他說出來的話，不但人間的人能奉行，就是天上的天眾，也歡喜接受。然而這除 佛陀而外，還有誰呢？這是第七種，天所讚法。

八、智慧殊勝，無能制伏。智慧，於事於理，決擇分明。殊勝者，特別超勝。制是制止，伏是降伏。

不打妄語的人，具有超人的智慧，世間人的聰明，是無法比擬的。這不可比擬的智慧，他能認清宇宙萬有的真理，世間上的一事一物，沒有不知其底源的。所以人間天上的聰明，既不能制止，也不能降伏。然而這除了佛陀而外，也再沒其他的人了。

圓覺經上說：三千大千世界以外，下一滴子雨，都能知其頭數，這是

澈悟而後，佛陀的境界。這是第八種，天所讚法。經上接着說：

「若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，即得如來真實語。」

真實語，就是不妄語。

學佛的人，由於多生多劫，修不妄語的工夫。將這不妄語的功德，不為現前的名聞利養，而將他留作佛果的莊嚴。那末！這個修不妄語的人，將來成佛的時候，決定能獲得真實語的福報，如同十方諸佛如來一樣的。金剛經上說：「須菩提！如來是真語者，實語者，如語者，不誑語者，不異語者。」未成佛以前的不妄語，是要留心，是要注意：成佛以後，不要留心，不要注意，自然而然的發言真實，言不妄發。

以下再說丙字下、第五科、不兩舌。

兩舌，並不是兩個舌頭，舌為發言的工具，在名言上表示與妄言之言，綺語之語，避免重複。而且，假如叫兩言兩語，似乎都不成話說，所以叫兩舌。

兩舌者，比如一個人，於其他兩個人，有所期圖，於是向甲說：乙於你有謀害的意向；再對乙說：甲於你有惡意的毀謗。使甲乙兩方，感情破裂，然後再進一步加以挑唆使他們發生爭鬪，而後從中漁利，所謂螞蟻相爭，漁翁得利。或者對於某一個人，當其於我有利的時候，我就竭力的譽揚而拉攏他；時過境遷，當初於我有利，現在反而於我有害，那末！我就散佈他的謠言，把他一脚踢開。至於無罪而證入人罪，無短而宣揚人短，這都是兩舌。輪轉五道經上說：為人歡喜宣揚人的罪惡，死入地獄，更拔出他的舌頭，以牛犁耕之。轉到畜生道裏去，則生為惡鳥，叫出聲音來，使人聽了都生恐怖。這是兩舌的報果。佛陀知此果報，在在勸人不要兩舌而說和合的言語，所以經上說：

「復次龍王！若離兩舌：即得五種不可壞法。何等為五？一、得不壞身，無能害故。二、得不壞眷屬，無能破故。三、得不壞信，順本業故。四、得不壞法行，所修堅固故。五、得不壞善知識，不誑惑故。是為五。」

兩舌含有破壞他人的惡毒作用。不兩舌，就能獲得不可破壞的果，因果果，不會有絲毫差別的。

這五種法中，由個人的身體，一直說到善知識。因為先有個人，而後才有眷屬。有信仰而後有修行。信仰修行，都由於善知識的啓示。

